## 敢为天下先 初心永不变



从未来的角度看,精明的瑞安人必定会抓住经济转型的时机,把目光投向文化、环保、高科技、互联网+等阳光产业,与全球化经济拥抱,不忘初心继续前进

瑞安人的初心就是敢 为天下先。

鲁迅先生说,"其实世上本没有路,走的人多了,也便成了路",那么,瑞安人就是敢于走出一条新路来的那一群人。当改革的那一缕东风吹拂中华大地时,以家庭作坊为主要形式的时,就安个体经济迅即拱破时,站全层,把盎然的绿意洒向大江南北。这便是"敢为天下先"的瑞安精神。

这是一种开拓进取的 精神。瑞安田少人多,为了 解决粮食问题,先民们自然 而然地想到了"拓荒",他们 把眼睛盯向山边、沟旁和石 缝,只要有阳光雨露,都可 以种上一两株农作物,连用 来行走的田埂上,也栽上了 豆苗。改革开放以后,瑞安 人走出国门,来到动荡不安 的东欧、战乱不止的中东、 贫病交加的非洲和远隔大 洋的南美,去寻找商机,去 挖掘财富,去实现个人价 值。这就是拓荒精神的具 体表现。

这也是一种精耕细作的精神。毛泽东主席曾说,"我们靠精耕细作吃饭,人多一点,还是有饭吃",这话用来讲瑞安的情况是很贴切的。瑞安人很早就懂得这一点,在有限的田地上种出尽可能多的粮食。作为永嘉学派主要代表之一的

陈傅良,在他担任湖南桂阳 军知军期间,就曾把浙南的 这种耕种术带到任所,大力 推广,取得了卓著的政绩。 这种精神体现在瑞安人的 商业行为上,就是吃苦耐 劳、坚忍不拔、精明能干、不 惧逆境的精神。

这更是一种直面风险 的精神。走向远方,走向陌 生地,走向未知世界,这本 来就是一种风险,对于一个 安土重迁的民族来说,尤为 难能可贵。但瑞安人具备 这种走出去的勇气和能 力。要打破"田少人多"的 困局,除了在田地上花心思 之外,还可以在人自身上下 工夫,"山不走人走",走出 去,留守的人就少了,田地 就相对多了,这是釜底抽薪 的妙计。走出去,不惧风 险,直面风险,化解风险,瑞 安人因此创造了一个又一 个辉煌。当然,"冒险"不等 于"冒进",有"商圣"之美誉 的永嘉学派集大成者叶适 曾引用《孙子兵法》说,"谋 定而后动"。瑞安人是善 于谋划的,而这本身也是瑞 安人敢为天下先的底气之 所在。

敢为天下先,初心永 不变。从历史的角度看, 瑞安人敢为天下先的精神 之形成,是客观因素长期 积淀与主观意志艰难选择 的必然结果,而"初心"一 旦萌生,便与灵魂相伴,不 是说变就能变的;从现实 的角度看,改革开放给了 瑞安人一个展示风采的机 会和平台,许许多多的瑞 安人利用这一绝好的机会 和平台,在全国各地和世 界各国创造了并创造着财 富与自身的价值,他们的 "初心"不容更改;从未来 的角度看,精明的瑞安人 必定会抓住经济转型的时 机,把目光投向文化、环 保、高科技、互联网+等阳 光产业,与全球化经济拥 抱,"不忘初心,继续前 进"。

## 车辆离礼让斑马线还有多远

当前,"礼让斑马线"一词现在电流,"礼让斑马族","礼让斑马,频率颇高,报纸、证高,报纸、报人,但很多行人,但很多不胜,但很多不胜,但很多不是是是不可,是是是不可,是是是不可,是是是不可,是是是有人先行,这是有人先行,这是有人先行,这是有人,是是有人,是是有人,是是有人,是是有人,是是有人,是是不会的。是是不会,我们是是不会,我们是是不会。

"红灯停,绿灯行,交通 规则人人守,行人要走斑马 线……"这句话幼儿园的小 朋友都知道,而许多大人习 惯不守规矩。日前,一行人 在罗阳大道与仲容路十字路 口,绿灯过斑马线被私家车 撞飞几米远,受伤倒地…… 驾驶员眼中有行人吗? 心中 有规矩吗? 思想行为有法律 来约束吗?显然没有。那驾 驶员这样说,我要送孩子读 书,还要赶去上班。她的家 到学校只有两三百米,步行 五六分钟,为什么非驾车接 送孩子读书呢? 交通道路拥 堵,交通事故的发生都是这 些丑陋的驾驶员所造成。这 些人,为了自己孩子的安全, 担心路中发生意外,为什么



■陈桂芬

只要人人遵守法律,遵守交通规则,遵守社会公德,驾驶员按规行车,礼让行人文明走路,群众的安全指数就会得以提高

不想到别人的安全而乱开车 呢?

有些驾驶员这样说,瑞 安车多路窄,他们违规驾车, 我也不守规则,就要见缝插 针冒险通过,否则开不了 车。因此,乱闯红灯、乱变 道、乱超车,不礼让行人过斑 马线成为家常便饭,造成本 来就不宽敞的道路显得更加狭窄,致使交通事故频发。

物质有价,文明无价,道 德支撑着整个社会的文明程度。如果你不遵守交通就更则,我不文明行车,交通就趋向瘫痪,人的生命就会受到威胁。你握着方向盘,你有一个不文明的举动,就有可能使路上的行人伤在你的手下。

现在对醉驾、酒驾处罚 力度确实较大,有效遏制司 事故的发生,但对交通事故 发生责任人处罚过轻。如果 驾驶员撞伤行人负全责的, 给予吊销执照,终身禁驾或 入刑,试想还有多少人乱开 车呢?

只要人人遵守法律,遵守交通规则,遵守社会公德,驾驶员按规行车,礼让行人,行人文明走路,群众的安全指数就会得以提高。但愿礼让班马线的驾驶员越来越步,危险离行人越来越远。

请记住,生命诚可贵,安全价更高。

## 创全国文明(卫生)城市建幸福和谐家园



媒体报道,在我省各地,多数百姓都有了自己的智能手机。微信发红包、聚在一起抢红包、发拜年小视频、发表情包 这样互联网+过年方式,已经成了过年的一部分。 (陶小莫/画)

